

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...
MADRID.—FACTOR NUM. 5

PERIÓDICO BIBLIOTECA
DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA (SIN BIBLIOTECA.)

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA...
UNA PESETA LINEA.

AÑO XXXVI. NÚM. 10050

MADRID, DOMINGO 27 DE SETIEMBRE DE 1885.

OFICINAS, FACTOR, 5.

MAD. ANTOINE E HIJO
limpia la dentadura por 6 rs. y colocan piezas americanas desde 46 rs. INFANTAS, 42, 2.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA.

Desde 1.º de octubre trasladada esta sociedad sus oficinas a la calle del CARMEN, 18, 1.º

CARMEN 18 1.º
ALFOMBRAS, PRÍNCIPE, 14.
Bruselas y moquetas gran novedad, a 2.º50, 3.º50 y 4.º ptas. colocadas.

DINERO SOBRE SUELDOS PINGAS Y FIRMAS DEL COMERCIO. Infantas, 20, 2.º.

IVIVAN LAS CAROLINAS
españolista polka de Ferrer.—Viva España! rondalla con letra de Zavala.—Bicentenario con gran éxito todas las corridas de toros. 5 ptas. las dos; para banda 6.—P. Martín, Correo, 4.

EDICION DE LA TARDE DE AYER 26 DE SETIEMBRE

De ayer a hoy se ha marcado un brusco y notable descenso en la temperatura de Madrid, acompañado de lluvia y viento.

El termómetro del Sr. Grasselli, señala hoy a las siete de la mañana, 10 grados centígrado; a las doce del día, y 12 a las tres de la tarde.

El barómetro indica lluvia.

Anuncia La Lealtad de Granada que todos los albañiles y carpinteros que quieran trabajar en Alhama, tendrán colocación.

Se encuentra gravemente enfermo en Jaén la madre de nuestro querido amigo el distinguido abogado D. Joaquín Ruiz Giménez.

Hacemos votos por la salud de dicha señora.

El hijo mayor del conocido abogado de Valladolid D. Felipe Fernández Viegario, se cayó anteayer desde una galería, jugando con otros niños, habiendo fallecido instantáneamente.

El Ayuntamiento de Valladolid ha acordado que las ferias tengan lugar del 20 al 30 de octubre.

El cabo de resguardo herido gravemente anteayer por ocho mataderos en el paseo de las Delicias, se llama D. Sebastián Verdguer, y no como equivocadamente se ha dicho, D. Andrés Peláez Vera; éste es teniente visitador de dicha corporación, y se constituyó al momento en el sitio del suceso, practicando las primeras diligencias, interin el juzgado de instrucción se hacía cargo del asunto.

Segun dice El Figaro de París, durante el mes de agosto han sido asesinados en China 10000 cristianos.

Los establecimientos de las misiones han sido arrasados en muchos puntos, y más de 300 religiosos, en su mayoría franceses, han sido muertos alevosamente.

No obstante ocurrir todos estos horrores muy cerca de los sitios donde se hallan situadas tropas francesas, el general Courcy, que las manda, ha declarado que nada puede hacer para impedir la matanza de los cristianos a quienes no basta huir a las montañas para sustraerse a las batidas de que son objeto por parte de los chinos.

Además de las diócesis de Jaén, Almería, Granada y Cádiz, a las cuales por segunda vez ha enviado socorros el señor cardenal arzobispo de Toledo, ha distribuido cantidades a los de Zaragoza, Murcia, Valencia, Teruel, Valladolid, Palencia, Santander, Pamplona, Tarazona, Madrid, Sevilla, Ciudad-Real y varios pueblos del arzobispado de Toledo, todo procedente de los productos de la suscripción enviados a dicho señor cardenal por los españoles residentes en Cuba, para los coléricos.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal en Filipinas la siguiente carta:

Manila, 16 de agosto.
Dos cosas preocupan hoy nuestro ánimo fuertemente: la tristísima situación que atraviesa nuestra querida Península bajo el azote del cólera y la que se encuentra esta población, donde las calenturas que todos los años se desarrollan durante la sequía, han tomado en este tal incremento y tan perniciosos y distintos caracteres, que ya llevan hechas algunas sensibles víctimas en la colonia europea.

Las lluvias que siempre son el remedio de aquellas, aun no se han hecho generales, ni lo suficientemente continuadas. Lluève algún día, y el ardiente sol de otros empeora la situación.

Hay quien cree, y no son los menos, que la principal causa de la casi epidemia que hoy sufrimos, se debe a la impropiedad de limpieza de los fosos que envuelven esta población y la de los fondos de algunos esteros que cruzan los arrabales. Sin embargo, esta opinión que parece tener algún fundamento, se procura combatir y desvirtuar porque, de aceptarla, envolvería la responsabilidad de algunos.

Las noticias que llegan de provincias son también poco halagüeñas.

Las procedencias de Capitan se han declarado sucias. El cólera hace allí bastantes estragos.

Las lluvias y los huracanes han destruido las cosechas de algunas provincias, y en otras y especialmente en la de Nueva Vizcaya, algunas partidas de malhechores hacen de las suyas.

El bandolerismo ha aumentado algo y la autoridad superior se propone combatirlo energicamente.

Siguen con toda actividad los trabajos del dique que una empresa particular construye en el inmediato puerto de Cañacao dentro de esta bahía.

La sociedad constructora se propone que antes de un año no tengan necesidad nuestros buques de buscar diques extranjeros para sus reparaciones y limpiezas.

El emparrillado tendrá 239 metros de longitud y 9'25 de ancho.

El carro-cuna que con condiciones especiales puede trasportar a tierra dos barcos a la

voz, tendrá 78'60 metros de largo con dos suplementos anteriores de 4'25 metros y una posterior de 3'75.

En Hilo se han despachado en estos últimos días 77000 picos de azúcar ó sean 28'837 quintales.

El resultado de las rentas de aduanas, durante el año económico que acaba de finar comparado con el año anterior, ha sido el siguiente:

Por importación, 1.410.875'96 pesos, 292'67 menos que el pasado.
Por exportación, 3.204.03 pesos, 734'72 más.
Por derechos de navegación 3.862.8 pesos, 107'09 menos.
Por multas, 3.209 pesos, 854 menos.
Por comisos, 40 pesos, 480 menos.
Por depósito, 497 pesos, 185 menos.
Cuyos datos demuestran una baja en dicha renta durante el pasado año, de 2.293'43 pesos menos que en el anterior.

Ha sido pasto de las llamas en esta bahía la fragata nortea-germana Phoenix Pendleton. Este barco estaba dispuesto para hacerse a la mar con cargamento de azúcar y abaca, cuyo valor era de 150000 pesos, que en una sola noche fueron pavesas por falta de oportunos y eficaces auxilios.

Se ignora la causa del fuego.
Otra fragata alemana, La Willy, se ha perdido totalmente en un bajo frente a Balabar. La tripulación se ha salvado.

Un joven de la colonia alemana, don German Federico Ranchendahl, ha recibido el agua del bautismo, abrazando la religion cristiana.

Al día siguiente contrajo matrimonio con la señorita de Franco, muy distinguida en esta sociedad.

Han fallecido en estos últimos días el coronel Escamot, el capitán Lamadrid y el abogado Sr. Velasco.

Ha sido nombrado para el gobierno de Joló el coronel Sr. Parreño.

En este correo marcha a esa, con licencia, por encontrarse algo debilitado de salud, el probo e ilustrado funcionario de esta administración, Sr. Petisme.

Aparte de las últimas operaciones de azúcar, el mercado seguía en calma.

Salió la expedición para las Carolinas en las condiciones que dije a ustedes en una de mis cartas anteriores.

Después de su salida han corrido algunos rumores que parecen justificar ciertas medidas de precaución que se toman.

El 16 entró en esta bahía un barco de guerra extranjero, según los partes del semaforo; que en el centro de aquella viró en redondo y sin contestar a las preguntas que se le hicieron desde el vigía, y sin dar a conocer su nacionalidad, salió otra vez a la mar.

Este hecho, que no tiene una lícita explicación, hay quien lo relaciona con los rumores.

Con fecha 25 nos dice nuestro corresponsal de Lérida, que ha empezado a llover en aquella localidad, con gran contento de los labradores. Hasta ahora la cosecha del vino se presenta regular. La del aceite dará mejores rendimientos. La salud continúa inalterable en dicha población. Hay completa tranquilidad en toda la provin-

cia. Aun no ha tomado posesion el nuevo gobernador.

El señor gobernador civil de Valladolid ha oficiado al alcalde de Velilla, imponiéndole 300 pesetas de multa, por no haber dado parte de las invasiones y defunciones ocurridas en dicho pueblo, ni haber puesto en conocimiento de la autoridad las medidas adoptadas para evitar el desarrollo de la epidemia.

La fabrica de Trubia ha hecho a la Vera de Navarra un considerable pedido de lingote, sobre el de más de cinco mil que le tenía hecho anteriormente, pues el nuevo encargo se eleva a doce mil quintales métricos del hierro de la mencionada fabrica, con destino a proyectiles endurecidos.

Por el gobierno militar de Bilbao se ha nombrado una guardia constante de oficiales para evitar los conflictos que ocurrirían continuamente entre paisanos y militares en la Plaza Vieja y en la Casilla de Abando y su camino.

El Porvenir y El Progreso insertan al frente de sus columnas la siguiente carta del Sr. Ruiz Zorrilla.

«A mis amigos.—Firme en mi propósito de realizar las aspiraciones que vengo persiguiendo desde el primer día de la restauración, y resuelto a emplear cuantos medios estén a mi alcance para lograr mi objeto, quiero aprovechar la circunstancia de haber coincidido la política que represento con la valerosamente viene desarrollando El Progreso.

En su virtud, he estimado conveniente a los principios que defiendo, y a la invariable conducta que me propongo seguir, que cese en su publicación El Porvenir, puesto que cuento con la adhesión completa del ex-director y actual inspirador de El Progreso, mi antiguo amigo D. Andrés Solís.

No daría satisfacción a las exigencias de mi conciencia si no hiciera público a esta circunstancia mi agradecimiento a los redactores de El Porvenir, a cuantos por él sufrieron persecuciones y en tierra extraña purgan delitos de imprenta, a todos sus colaboradores y a aquellos de mis leales amigos que no han prestado su desinteresado concurso para su fundación y sostenimiento.

El Progreso defenderá mis principios y mi conducta política.

Mis amigos saben todo lo que tienen derecho a saber y yo el deber de decirles.—Manuel Ruiz Zorrilla.—Londres 15 de setiembre de 1885.

El Porvenir inserta la carta sin comentario alguno, El Progreso la aplaude y se declara órgano del Sr. Ruiz Zorrilla.

Personas autorizadas nos aseguran que es absolutamente falso que en el ministerio de Estado se estén reuniendo ó se hayan buscado y reunido documentos procedentes de la época en que ocupaba el poder el partido fusionista para servirse de ellos en la polémica periodística.

Ni se ha removido con tal objeto un solo papel, ni hasta ahora ha aparecido en la prensa ningún documento que no hubiese sido impreso en las épocas a que pertenecía por los gobiernos que los suscribieron los recibieron.

Nos telegrafian de Berlín anoche: La cuestion de Bulgaria será tratada y

resuelta por una conferencia en Constantinopla, compuesta de los embajadores de las potencias signatarias del tratado de Berlín.

Los únicos telegramas del extranjero que nos ha comunicado hoy por la mañana la Agencia Fabra, son los siguientes:

Roma 25 (noche).
Ha llegado a esta capital el ministro plenipotenciario de Alemania, y ha visitado en seguida al cardenal Jacobini.

Nueva-York, 25 (10'25 noche).
Se anuncia una tempestad del 28 al 30 de este mes.

Sofía, 25.
Se prepara la movilización de las tropas del Montenegro.

Atenas, 25 (noche).
En la Tesalia se concentran tropas y se movilizarán en breve.

Nota. A causa del mal tiempo, sin duda, faltan los telegramas de hoy.

Autorizamente podemos decir que la primera noticia que tuvo el gobierno español acerca del intento de Alemania de asumir el protectorado de las islas Carolinas la recibió el 6 de agosto último, en cuya fecha el ministro de Estado español la comunicó al ministro de España en Berlín, que estaba en una estación balnearia. No tiene, por lo tanto, el menor fundamento lo que se ha dicho acerca de que varios meses antes de que el conde de Solms diese a conocer en la Granjola la resolución del gobierno alemán de ocupar a las Carolinas, el gobierno español tuviese aviso de que Alemania meditaba dar este paso por comunicacion del conde de Benomar.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal en Sevilla la siguiente carta:

«Sevilla, 24.

El conflicto sanitario parece tendrá pronto una solución. Hoy ha pasado el gobernador a informe de la Diputación provincial el expediente instruido con motivo de las dimisiones de los concejales. Dicho expediente ha sido examinado por la corporación provincial emitiendo su informe en el cual se dice que, con arreglo a la ley, el expediente está mal formado y los acuerdos del Ayuntamiento deben declararse nulos, por no estar aprobados por el número de concejales que marca la ley.

En virtud de lo anterior, el Sr. Castillo pasó una comunicacion al secretario del Ayuntamiento para que éste diese cuenta a los concejales de dicha resolución, y que, por lo tanto, volviessen al Ayuntamiento, pues todavía conservan el carácter de concejales y no pueden abandonar sus puestos.

También el gobernador pasó un atento beso la mano a cada uno de los individuos que componen la corporación municipal citándolos para mañana a las doce en su despacho, y, según tengo entendido, dicha autoridad rogó a los concejales dimisionarios vuelvan a sus puestos, no solo en nombre del gobierno, sino de Sevilla, que hoy no tiene quien administre los intereses del pueblo; además les comunicará que el sábado se celebrará sesión, que será presidida por el gobernador, y en ella podrán manifestar los concejales si están ó no conformes con retirar sus dimisiones, y en virtud de lo que resulte, podrá la primera autoridad de la provincia resolver de una manera definitiva.

Segun las corrientes de la opinión, es casi seguro retirarán la mayor parte de las dimisiones presentadas.

Se indica para el cargo de alcalde al señor

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Clara se limpió los ojos. Se abrazaron y partió. Volvió al cabo de cuatro años. Primer comisionista é interesado en los negocios de una de las principales casas de banca de New-York, poseía ya una pequeña fortuna. No se había olvidado de Clara. Volvía al país por ella y se había dicho: —En cuanto llegue se la pido a su padre, nos casamos y me la llevo a América. Pero Clara, la pobre Clara ya no estaba allí. Algunos meses después de la partida de su amante se vió obligada a confesar el fatal resultado de sus amores. Y su padre, hombre rígido, sin piedad, terrible en su cólera, la había maldecido y arrojado de su casa. No se había preguntado lo que iba a ser de su desgraciada hija y del pobre é inocente ser que iba a venir al mundo. Clara se había alejado del techo paternal de noche para no ser vista, llevando un paquete de sus ropas debajo del brazo. Después no se había vuelto a oír hablar de ella. Nadie, ni aun su propio padre, pudo decir a Mr. Joramie lo que había sido de ella ni a donde había ido. Al cabo de algunos días Joramie volvió a embarcarse para New-York, reprochándose amargamente haber causado la pérdida de la pobre Clara y la desolacion de toda una familia. Queriendo olvidar, se entregó con cierta especie de furor a los negocios. Pero, por más que hizo, el recuerdo de la madre y del hijo, siempre presente en su pensamiento, le perseguía por todas partes, hasta en medio de sus cálculos, los más profundos, de sus combinaciones financieras más ardidas. Debíó a esta especie de fiebre que le devoraba, a un trabajo incansante, su habilidad práctica, su sorprendente inteligencia en los negocios que debían hacer de él más adelante, por sus poderosas concepciones, atrevidas y hasta audaces, uno de los hombres más notables y más considerables del mundo de la banca. Cuando a la edad de cuarenta años volvió a Francia, era ya varias veces millonario. Clara no estaba olvidada y puede suponerse que el recuerdo de la primera mujer amada contribuyó a alejar a M. Joramie del matrimonio. Pasaron más años, y como el tiempo concluye por borrar muchas cosas, es probable que Mr. Joramie no pensase ya en la madre y el hijo cuando, por su desgracia, tropezó con Raimunda Duchemin y se casó con ella. Solo supo lo que era su mujer después de cinco años de matrimonio. Entonces la reprochó todos sus crímenes, diciéndola: —Ya no podéis vivir y es preciso que al menos tengais valor para daros la muerte; solo por este medio os libraréis de la justicia de los hombres. Raimunda, pareciendo resignada, había declarado que moriría por medio del veneno. Pero engañando a su marido una última vez,

salió furtivamente de su morada llevándose sus joyas y una gran cantidad de dinero. Su intencion era de refugiarse en el extranjero. No debía salir de París. Aquella misma noche, como ya lo hemos dicho, caía bajo el puñal de Jacobo Vernier (1). La justicia se había cumplido. En el hotel Joramie cesaron las fiestas, las recepciones, las comidas de gala; no volvieron a aparecer por allí los íntimos de Mad. Joramie, que durante cinco años había sido la reina de París. El banquero no cerró sus puertas pero no recibía más que a sus amigos los más íntimos. Diputado, apenas se le veía en los escaños del Parlamento. Sus colegas atribuían al luto su retiro, que se creía momentáneo. Al año siguiente, en la época de elecciones generales, retiró su candidatura, diciendo que se retiraba de la vida política, porque era viejo, estaba cansado y ya no servía para nada. Presentaba que le quedaba poco tiempo de vida. Se retiró sucesivamente de todas las compañías y sociedades industriales y financieras de que era fundador, consejero y el alma por decirlo así. Completamente dueño de su tiempo, se ocupó de sus asuntos. Encerrado en su despacho durante días enteros, procedió a una especie de liquidacion general, apurando ciertas cuentas, restableciendo otras con una perfecta regularidad, poniendo, en fin, todo en orden. Envejecía, por decirlo así, a la vista; profundas arrugas se marcaban en su frente, su tez se ponía cenicienta; sus ojos perdían su brillo, se apagaban; su mirada solo tenía raras y fugitivos destellos; sus piernas se doblaban bajo el peso de su cuerpo, y andaba con dificultad, encorvándose lastimosamente. Todo esto, unido a su aire triste, sombrío, melancólico, se atribuía a un inmenso dolor. Para todo el mundo M. Joramie no podía consolarse de la pérdida de su mujer. —¡Pobre señor Joramie!—decían.—¡Da lástima, a la verdad! ¡Es capaz de morir de pena! ¡Cuanto amaba a su mujer! Joramie dejaba decir, dejaba creer. Al maldecir a la fatalidad, que había colocado a Raimunda en su camino, había rememorado mucho más lejos en su vida y recordaba su primer amor. Si Raimunda había podido, durante algunos años, alejar a Clara de su pensamiento, el recuerdo era ahora mas vivo que antes. ¡Ah! Clara, ¡si que le había amado real y sinceramente! Y porque le había amado, y porque llevaba en su seno el fruto de su amor, fue arrojada implacablemente de su casa y maldecida por su padre! Y era él quien había causado la desgracia de la pobre Clara. ¡Que le importaban los millones que había amontonado! ¡Que haría de ellos! ¡Dónde irían a parar después de su muerte! Tenía, es verdad, parientes lejanos, gentes

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LOS MILLONES DE M. JORAMIE

NOVELA ORIGINAL

DE

E. RICHEBOURG

PRIMERA VERSION ESPAÑOLA

POR

JOAQUIN ESCUDERO

PROHIBIDA TODA TRADUCCION Y REPRODUCCION

MADRID.
IMPRENTA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
calle del Factor número 5
1885.

Monti, primer teniente de alcalde que ha sido, y persona que a su actividad y buen celo reúne muchas simpatías de sus convecinos, máxime cuando el Sr. Hoyos persiste en no aceptar dicho puesto, por más que continúe ocupando el de concejal.

Hoy ha llegado el Sr. Garagarza, y en unión del jefe del laboratorio químico de esta capital, el ilustrado doctor Sr. Tuñón, ha visitado al hospital de Capuchinas, destinado al desgraciado caso de que nos invadiese el terrible azote, quedando dicho señor satisfechísimo de sus condiciones, y además mostró su comprensión al enterarse de todas las medidas que se tenían acordadas, como de los depósitos de desinfectantes que en el mismo lugar hay almacenados.

El nuevo gobernador, en vista de las quejas de algunos periódicos locales en que se denunciaba que en esta capital se jugaba a os prohibidos, ha dado al jefe de orden público y sus delegados las más terminantes órdenes, a fin de que se persiga aquel vicio sin descanso.—G. Esteban.

Han fallecido:
En Alicante, la señora doña Amelia Bermejo de Senante.

En Medina del Campo, D. Toribio Zaera Fernandez.

En Zaragoza, la señora doña Inés Dupont, viuda de Pueyo.

En Oyarzun (Guipúzcoa), el ingeniero de montes D. Luis Hompanera.

Nuestro querido amigo el joven ingeniero agrónomo D. Luis Moreno y García, autor de la *Cartilla razonada de agricultura*, premiada en concurso público por el ministerio de Fomento, y asiduo colaborador de la *Gaceta Agrícola*, ha sido designado a prestar servicio en la estación agronómica de Madrid.

Como prueba del crédito que la administración de marina ha conseguido entre los constructores de todos los países, damos a continuación los nombres de las cascas que han presentado proposiciones para el concurso abierto con objeto de construir dos cruceros de tercera clase que ha quedado cerrado en el día de hoy: The Thames Iron works; Armstrong, Mitchell and Co.; Thomson Brothers (Iron C. Limited); Mac-Millan and Son (Dumbarton); Lair Brothers-Brskenhed; Eale (Hull); Albions Iron Works (Greenwich); Forges et Chantiers de la Méditerranée; Chantiers et ateliers de la Gironde; Chantiers et ateliers de la Loire; Stabimento tecnico tiéntino; Germania de Kiel; Jhon Elder-Glasgow.

No podemos menos de felicitar al señor ministro de Marina por su acierto al adoptar este sistema de adquisición que le permitirá escoger entre 14 proyectos hechos por los ingenieros navales más notables de Europa, teniendo además la ventaja de que debiendo facilitar el que sea preferido planos y especificaciones y cuantas noticias son necesarias para que se construyan iguales en nuestros arsenales habrá modelos que imitar cuyas propiedades estarán garantizadas.

Se nos asegura que entre las proposiciones presentadas en el ministerio de Marina para la construcción de los cruceros de tercera clase, hay varios proyectos notables bajo el punto de vista técnico e industrial.

D. Adriano Cellier ha sido nombrado comandante de la division de guarda-costas de Cádiz.

Hoy empezamos la publicación de *Los millores de M. Joramie*, continuación de *Mionna*, del fecundo escritor Emilio Richebourg.

Si la primera parte ha producido grata impresión en nuestros lectores, podemos asegurarles que la segunda es más interesante, más conmovedora y más entretenida y que los que no hayan conservado aquella sentirán seguramente no haberlo hecho, pues se verán privados de una de las mejores obras que han salido de la pluma del notable novelista francés.

La real Academia de Bellas Artes de San Fernando volverá a comenzar el lunes sus juntas semanales; el martes lo hará a su vez la de Ciencias Morales y Políticas, y a continuación lo harán la Española, la de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales y la de Medicina, entrando ya de lleno a ejercitar sus provechosas tareas en el presente año académico todas las reales corporaciones consultivas, científicas, literarias y artísticas.

El capitán de infantería de Marina, don José Blake ha pasado a situación de supernumerario.

El teniente de navío de primera clase D. Raimundo Torres ha sido nombrado director de la fábrica de jarcias de Cartagena.

El capitán de fragata D. Manuel Baldasano dirigirá los trabajos de reorganización del archivo central de Marina.

Esta mañana ha estado en Palacio el señor Sagasta, con el fin de cumplimentar a la familia real. No ha podido llenar este deber de cortesía respecto de S. M. el rey, que continúa en cama molesto por el catarro que sufre desde hace pocos días.

Se han presentado algunos casos de cólera en Villafraña del Bierzo (Leon).

El distinguido crítico Sr. Fernandez Bremon publica en *El Liberal* un artículo acerca de los vendedores de periódicos, como todos los suyos sumamente ingenioso y por demás lógico. El Sr. Fernandez Bremon discute sobre la injusticia, innecesidad e inconveniencia de la reglamentación de la venta de periódicos, y pide y sostiene la libertad de la misma.

Reglamentada oficialmente esta industria, dejará de prestar su mejor servicio social: el ser un recurso abierto a infinitas necesidades perentorias y complejas, que la autoridad no puede prever ni remediar. Y preguntará el Sr. Fernandez Bremon: ¿qué es mejor procedimiento de gobierno, alentar y proteger todos esos medios indirectos de conjurar la miseria, o dificultarlos por medio de reglamentos y privilegios? La venta de periódicos ha difundido cierto bienestar entre gran número de gentes: ¿a qué conduce convertir ese bienestar en un delito?

«Lector, añade el cronista, fijate en lo que es hoy la venta de periódicos, organizada por sí sola; acude a LA CORRESPONDENCIA; hombres y muchachos; cargados de paquetes, salen a la carrera en vertiginosa competencia, mientras las mujeres y los niños y otras personas débiles recogen casi al vuelo paquetes más pequeños y los distribuyen rápidamente en los establecimientos y en los domicilios. Cada cual tiene su puesto fijo y trabaja con arreo a sus fuerzas y recursos, efectuándose la distribución por todo Madrid en tres cuartos de hora. No puede hacerse mejor ni con más comedia del público el servicio. Y esto es resultado del interés y la actividad individuales. Suponte a la torpe administración interviniendo en ese servicio, los vendedores detenidos a cada instante, o uniformados y numerados, y organizada al instante la venta clandestina entre los que han perdido su manera de vivir y tienen la sagacidad y la experiencia para vender de contrabando. Figúrate entonces la rapidez con que se extenderán las hojas prohibidas, únicas que estarán entonces a su alcance; y verás convertidas en delinquentes muchas personas que hoy son muy honradas y felices.»

En tan notable artículo se escita a la administración a que se fije en las calamidades que ha pasado el pueblo, en la disminución de trabajo que ha producido la epidemia, y en las probabilidades de que el próximo invierno sea rudo.

«No seques ese arroyuelo de monedas de cobre que circula de calle en calle para entrar por las puertas de tantas familias

necesitadas, ni quieras distribuirlo mejor que dejando a la necesidad misma que acuda a socorrerse en ese benéfico manantial.»

Así termina el artículo a que nos referimos.

Leemos en El Noticiero:
«En la semana próxima, según se asegura, quedará terminada la combinación pendiente de altos puestos oficiales.

Servirán de base a la combinación la legación de Constantinopla, la fiscalía del Consejo de Estado, dos plazas de ministros del tribunal de Cuentas, y las dos vacantes del Banco de España y del Banco Hipotecario.

Los candidatos que tienen más probabilidades de ocupar estos puestos y las resultas, son los siguientes:

El señor conde de Casa-Sedano será designado para la legación de Constantinopla; a la fiscalía del Consejo de Estado irá el Sr. Rodríguez San Pedro, y al Banco Hipotecario el Sr. Cánovas del Castillo (D. Emilio), que ocupará la vacante de D. Benito Gutiérrez.

El puesto del Banco de España será para el Sr. Oya, interventor general, pasando a la intervención el director de la Deuda Sr. Retes. Esta última dirección la ocupará probablemente el diputado de la mayoría Sr. Alonso Pesquera.

El Sr. Cazorro, director de Propiedades, irá al tribunal de Cuentas, y será nombrado para sustituirle en la dirección el señor marqués de Goicoechea, secretario del Congreso en la última legislatura.

Para la otra vacante del tribunal se indica al director de Instrucción pública Sr. Fernandez Guerra, y para esta dirección al Sr. Menéndez Pelayo o al marqués de Vadillo.

También se dice que a la segunda vacante del tribunal de Cuentas pasará el asesor del Estado Sr. Cárdenas (D. José).

Creemos que el Sr. Menéndez Pelayo no reúne condiciones administrativas para el cargo que le designa *El Noticiero*.

En la corrida de toros que se verificará mañana a las tres y media, se lidiarán reses de D. Fernando Concha y Sierra, por Lagartijo, Frasuelo y Gallo.

EDICION DE LA NOCHE
DR AYER 26 DE SETIEMBRE

Telegramas bursátiles de hoy:
Paris, 26.
Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 56-98.

Londres, 26.
Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 56-68.—*Fabra*.

Segun escriben de Philipópolis, el príncipe Alejandro ha dispuesto que sobre los edificios públicos se restablezcan los emblemas de la soberanía turca y que en su palacio se enarbore el estandarte turco al lado de la bandera búlgara.

Esta medida, de esplicito acatamiento a la soberanía de la Sublime Puerta, y las explicaciones dadas por el príncipe acerca de que el cambio de gobierno en la Rumelia Oriental en nada menoscabaron la soberanía que el tratado de Berlin asigna a Turquía sobre los países danubianos, no ha bastado a calmar la irritación del sultan, que ha dirigido a las potencias un *memorandum* en que protesta de la conducta del príncipe Alejandro que ha infringido una de las más esenciales estipulaciones del tratado de Berlin. Al propio tiempo invoca el sultan el art. 16 del referido tratado, en que se le reconoce el derecho de invadir con sus tropas la Rumelia, «dado el caso en que la seguridad interior ó exterior lo hiciesen necesario».

No se confirma la noticia dada por varios periódicos sobre entrevistas celebradas entre el señor ministro de Hacienda y de Ultramar, para ocuparse en una operación de 20 millones de duros con garantía de la renta del timbre de Cuba.

Después de todo, este empréstito está autorizado en la ley de presupuestos de la gran antilla, y claro está que podrá realizarse cuando lo exijan las circunstancias.

Ayer fueron enterradas en los cementerios sacramentales 9 personas, y en el Municipal 33 y un feto.

Del cólera 2.

En las últimas veinticuatro horas que han terminado a las doce de la mañana de hoy, han sido asistidos por los médicos de las casas de socorro 63 accidentes: 21 graves, 44 leves.

El vicealmirante Sr. Paría ha presen-

tado hoy sus respetos a S. M. la reina doña Isabel.

Hoy ha tomado posesion de la direccion de Administracion local el Sr. Porrúa.

Las reinas doña Cristina y doña Isabel y las infantas han asistido esta tarde a la salva en la basilica de Atocha.

S. M. el rey abandonó esta tarde el lecho, volviéndose a acostar al anocheecer.

Hoy han abundado los canards en los circulos políticos.

Esta tarde se ha recibido el telegrama siguiente:
Cuenca, 26.
Esta mañana se ha cantado en la catedral el *Te Deum* en accion de gracias por la terminacion de la epidemia de esta capital.

Esta tarde a las cuatro y diez minutos ha celebrado el Ayuntamiento de Madrid sesion pública, presidida por el Sr. Bosch, acordándose entre otras cosas:

Declarar exenta de subasta la adquisicion de cinco carruajes para el servicio del Ayuntamiento.

Autorizar al alcalde para que libre las cantidades que sea necesario satisfacer por gastos del interior y ensanche, para el mes de octubre, con cargo al presupuesto revisado, una vez que obtenga la sancion superior.

Idem para que de entre los concejales nombre dos individuos que reemplacen a los señores Beruete y Anglada en las juntas municipales de distrito de primera enseñanza.

Declarar urgentes las obras de acceso al parque de Madrid por la gran puerta que ha de construirse.

Aprobar la lista de compañía que ha presentado el empresario del teatro Español, con el voto en contra del Sr. Rodriguez Garcia, despues de discutida ampliamente por los señores Morcillo, Ramirez Bascan, Gomez Herrero, Poo, Rodriguez Garcia y marqués de la Regalia en estos términos.

Se aprobaron varios dictámenes de diferentes comités.

Terminado el despacho se presentó una proposicion suscrita por gran número de concejales, pidiendo se redactase una Memoria de la inauguracion de la escuela Modelo y se coloque una lápida en el mismo edificio, en que conste la fecha en que se dió principio a las obras, el día de la inauguracion y los nombres de los alcaldes presidentes del Ayuntamiento en dichas épocas, y el nombre del arquitecto director.

Se dió por terminada la sesion pública a las cinco y media de la tarde, constituyéndose el Ayuntamiento en sesion secreta.

Paris, 26.
Los periódicos católicos de esta capital aprehen la eleccion del Papa como intermediario en la cuestion de las Carolinas.

Se asegura que el Vaticano ha empezado ya a ocuparse en esta cuestion.

Paris, 26.

El «*Matin*» publica un telegrama anunciando que si los turcos pasan la frontera de la Rumelia, el czar de Rusia no tardará en declarar la guerra a Turquía.

Parece seguro un acuerdo de las grandes potencias para evitar complicaciones graves en Oriente.

Paris, 26 (12:50 t.).

La discordia entre los radicales, aumentada. Enrique Rochefort se separa de Clemenceau.

Londres, 26.

El «*Standard*» dice que todas las grandes potencias se han adherido a la idea de una conferencia europea, pero que la proposicion oficial se hará cuando todas se hayan puesto de acuerdo relativamente al programa.

El «*Times*» dice que el príncipe Alejandro de Battemberg telegrafió al czar que estaba dispuesto a abdicar si era un obstáculo para la union de la Bulgaria con la Rumelia.

Ayer fueron enterradas en los cementerios sacramentales 9 personas, y en el Municipal 33 y un feto.

Del cólera 2.

En las últimas veinticuatro horas que han terminado a las doce de la mañana de hoy, han sido asistidos por los médicos de las casas de socorro 63 accidentes: 21 graves, 44 leves.

El vicealmirante Sr. Paría ha presen-

tado hoy sus respetos a S. M. la reina doña Isabel.

Hoy ha tomado posesion de la direccion de Administracion local el Sr. Porrúa.

Las reinas doña Cristina y doña Isabel y las infantas han asistido esta tarde a la salva en la basilica de Atocha.

S. M. el rey abandonó esta tarde el lecho, volviéndose a acostar al anocheecer.

Hoy han abundado los canards en los circulos políticos.

Esta tarde se ha recibido el telegrama siguiente:
Cuenca, 26.
Esta mañana se ha cantado en la catedral el *Te Deum* en accion de gracias por la terminacion de la epidemia de esta capital.

Esta tarde a las cuatro y diez minutos ha celebrado el Ayuntamiento de Madrid sesion pública, presidida por el Sr. Bosch, acordándose entre otras cosas:

Declarar exenta de subasta la adquisicion de cinco carruajes para el servicio del Ayuntamiento.

Autorizar al alcalde para que libre las cantidades que sea necesario satisfacer por gastos del interior y ensanche, para el mes de octubre, con cargo al presupuesto revisado, una vez que obtenga la sancion superior.

Idem para que de entre los concejales nombre dos individuos que reemplacen a los señores Beruete y Anglada en las juntas municipales de distrito de primera enseñanza.

Declarar urgentes las obras de acceso al parque de Madrid por la gran puerta que ha de construirse.

Aprobar la lista de compañía que ha presentado el empresario del teatro Español, con el voto en contra del Sr. Rodriguez Garcia, despues de discutida ampliamente por los señores Morcillo, Ramirez Bascan, Gomez Herrero, Poo, Rodriguez Garcia y marqués de la Regalia en estos términos.

Se aprobaron varios dictámenes de diferentes comités.

Terminado el despacho se presentó una proposicion suscrita por gran número de concejales, pidiendo se redactase una Memoria de la inauguracion de la escuela Modelo y se coloque una lápida en el mismo edificio, en que conste la fecha en que se dió principio a las obras, el día de la inauguracion y los nombres de los alcaldes presidentes del Ayuntamiento en dichas épocas, y el nombre del arquitecto director.

Se dió por terminada la sesion pública a las cinco y media de la tarde, constituyéndose el Ayuntamiento en sesion secreta.

Paris, 26.
Los periódicos católicos de esta capital aprehen la eleccion del Papa como intermediario en la cuestion de las Carolinas.

Se asegura que el Vaticano ha empezado ya a ocuparse en esta cuestion.

Paris, 26.

El «*Matin*» publica un telegrama anunciando que si los turcos pasan la frontera de la Rumelia, el czar de Rusia no tardará en declarar la guerra a Turquía.

Parece seguro un acuerdo de las grandes potencias para evitar complicaciones graves en Oriente.

Paris, 26 (12:50 t.).

La discordia entre los radicales, aumentada. Enrique Rochefort se separa de Clemenceau.

Londres, 26.

El «*Standard*» dice que todas las grandes potencias se han adherido a la idea de una conferencia europea, pero que la proposicion oficial se hará cuando todas se hayan puesto de acuerdo relativamente al programa.

El «*Times*» dice que el príncipe Alejandro de Battemberg telegrafió al czar que estaba dispuesto a abdicar si era un obstáculo para la union de la Bulgaria con la Rumelia.

Ayer fueron enterradas en los cementerios sacramentales 9 personas, y en el Municipal 33 y un feto.

Del cólera 2.

En las últimas veinticuatro horas que han terminado a las doce de la mañana de hoy, han sido asistidos por los médicos de las casas de socorro 63 accidentes: 21 graves, 44 leves.

El vicealmirante Sr. Paría ha presen-

PRIMERA PARTE

EL CRIMEN DE GRANDVAL

I. Recuerdos que matan.

El señor Joramie, el célebre banquero iba a morir.

El doctor Andral, su médico y amigo le había cuidado con tierno interés, pasando noche y día largas horas a la cabecera de su lecho. Pero eran inútiles todos los recursos de la ciencia para salvar al banquero.

No queriendo fiarse absolutamente en su diagnóstico ó dudando tal vez de él mismo, a pesar de sus sábios estudios y larga práctica, el doctor Andral había acudido a cuatro de los más ilustres médicos de la facultad.

Las consultas fueron tan sábias como formales, y luego los cuatro doctores se retiraron pronunciando estas terribles palabras.

«Nada se puede hacer ni intentar, es cosa perdida.»

El doctor Andral perdió toda esperanza. Joramie estaba condenado.

Aquel hombre, de una actividad maravillosa, de una inteligencia privilegiada, que había consagrado toda su vida a los negocios, y amontonando millones sobre millones, se estinguía lentamente como una lámpara consumiendo su última gota de aceite.

No tenía más que sesenta y nueve años y estaba encorvado, cascado, decrepito como un centenario. No había ya vigor en él; era un organismo destruido, una vida usada. Y esta obra de destrucción se había verificado en menos de tres años. Tres años habían bastado para aniquilar aquel cuerpo habituado de largo tiempo a todas las fatigas, y aun tan robusto y lleno de vida.

El doctor Andral había observado con sorpresa y ansiedad al aniquilamiento progresivo de su amigo, buscando siempre sin encontrarlo jamás, remedio al mal que consumía al enfermo y le arrastraba fatalmente a la tumba.

Para el doctor como para todos los demás amigos de M. Joramie, la enfermedad del banquero reconocía como causa única la violenta

pena que tenía por la muerte trágica de su mujer.

En efecto, a poco tiempo de la muerte de Mad. Joramie, asesinada por Jacobo Vernier, su antiguo amante (1), se pudieron observar en el banquero los primeros síntomas de languidez y debilidad general.

Seguramente Mad. Joramie no era de todo extraña al mal de que se moría su viudo. ¿Pero sentía este verdadero dolor por la pérdida de su mujer? Respecto a este punto siempre guardó silencio.

Ni el doctor ni ninguno de sus amigos conocía la verdad.

Ignoraban que M. Joramie, creyendo casarse a la edad de sesenta y un años con una joven soltera llamada Cosarina Leverdier, había dado su apellido a Raimunda Duchemin, casada con el conde Gaston de Soleure.

Había sido engañado por una miserable. Ciertamente no sentía la pérdida de la bigama, de la mujer sin corazón, esposa infiel y madre desnaturalizada; pero no podía perdonarse haber entregado su confianza a una tan indigna criatura.

Esta podía muy bien ser la causa del mal que le mataba.

Pero hay recuerdos que, como la carcoma, muerden y roen hasta el corazón, y en monsieur Joramie había uno de esos recuerdos, un recuerdo antiguo, recuerdo de juventud.

Una joven a quien había conocido y amado, un primer amor.

El tenía veintidos años, ella diez y siete. Se amaron sin pensar en el porvenir. ¡Eran tan jóvenes y se querían tanto!

Un día fué llamado por un amigo de su familia; era preciso ir muy lejos; pero tenía que crearse una posicion.

¡Podía vacilar en salir del país donde no era mas que tercer escribiente de un notario?

Corrieron muchas lágrimas.

—Consúlate, —dijo a Clara, —volveré. —¡Oh! sí; estoy segura que volverás. —¡Te amo tanto!

—Y yo te adoro.

(1) Véase *Mionna*.

